
JOAGARUL CU "DUBA" DE LA MOTNAU-DUMITR.EŞTI 
JUDEŢUL VRANCEA. 

Ghtorghe CONSTANTINESCU 

In cursul anului 1978, cu ocazia cercetilrllor efectuate de un grup 
de etnografi participanţi la cursurile de perfecţionare iniţiate de Consi
liul Culturii şi Educaţiei Socialiste în judeţul Vrancea, s-a depistat în 
zona Dumitreşti - satul Motnău - o instalaţie ţărănească pentru pre
lucrarea lemnului, avînd o nouă soluţie tehnică 1 cu privire la utilizarea 
cît mai eficientă a forţei motrice a apel curgătoare. Este vorba de joa
gărul cu "dubă" construit în anul 1935 <'C aparţine locuitorului Bentea 
E. Stan. 

Această instalaţie amplasată pe piriul  Motnăului cu un debit mic 
de apă, caracteristic zonei deluroase ulc sud-vestului judeţului Vran
cea 2, a fost în activitate pînă în anul 1 975, cînd i s-a ridicat dreptul 
de a mai funcţiona datorită unor luC'ri1rl de amenajare a drumului co
munal. 3 

Este ştiut faptul că, cu cît debl tul de apă al unei surse de energie 
hidraulică este mai mic, cu atit mal d i ficilă este transformarea ei în 
energie mecanică, necesitînd astfel soluţi i  noi în îmbunătăţirea admi
siei. In cazul nostru, Motnăul, cu un debit mic de apă, a determinat 
proprietarul acestei instalaţii să introducă o soluţie nouă, adecvată con
diţiilor din zonă, in vederea obţi neri i unei surse de energie. 

Elementul funcţional care a fost creat în acest sens este "duba", 
un jgheab de formă conică cu buza in sus, cu ajutorul căruia se reali
zează mărimea impulsului transmis paletelor roţii hidraulice prin pro
ducerea compresiunii. 

Duba confecţionată din scinduri de stejar, lungă de 9 m., la capă
tul superior descriind un pătrat cu latura de 1 m, se micşorează la par
tea inferioară ajungînd la jum11tate. 

1 Pe teritoriul judeţului Vrancea nu se mai găsesc asemenea exemplare. 
2 H. Grumăzescu, Ioana Ştefănescu, judeţul Vrancea, Ed. Academiei, R.S.R., 

1970, p. 46. 
a Informaţie obţinută de la proprietarul instalaţiei. 
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Conicitatea canalului interior al "dubei" face ca apa care intră în 
partea superioară a ei, să găsească la capătul de jos, un loc de scurgere 
de diame•tru mai redus, ceea ce crează în interiorul acestui tub uriaş 
o compresie care determină creşterea vitezei de evacuare a apei. Astfel, 
se obţine un jet de apă cu presiune mare punînd în mişcare roata cu 
cupe dispusă vertical. 

Prezenţa dubei, care la început a constituit o soluţie impusă de 
condiţiile nefavorabile hidrologice, a dus cu timpul la realizarea unui 
dispozitiv de admisie perfecţionat, care să permită reglarea acestuia în 
funcţie de variaţia debitului, precum şi a acţionării propriu zise a joa
găru lui . " 

Acest sistem de folosire a apei a cunoscut o mică frecvenţă în ju
deţul nostru (văile bazinului hidrologic Zăbala - Rîmnic) datorită de
bitelor de apă satisfăcătoare, ajungînd ca pînă-n zilele noastre să dis
pară complet. Ele se mai menţin, astăzi, în ţară, intr-o altă variantă 
denumită moară cu "buton" pe văile din zona Cerna :- Caraş din 
Banat. 5 

Instalaţia tehnică populară de pe valea Motnăului - Dumitref1ti, 
prin specificul ei, dat fiind rolul jucat în viaţa rurală, a fost luată in 
evidenţa muzeului judeţean spre a fi conservată în situ sau transferată 
in Rezervaţia etnografică din Crîngul Petreşti. 

4 Ulterior acestei instalaţii i s-au adăugat două mecanisme de prelucrare a 
furajelor - Ul'luitoare şi o tocătoare. 

s Cornel, Irimia, Anchetă statistică în le17ătură cu reţeaua de instalaţii teh
nice populare acţionate de apă pe teritoriul Romdniei, Cibinium, 1967--68, p. 448. 
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